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La materia

* La materia esta compuesta por la
combinacion de elementos y la
particula mas pequena de un
elemento es el atomo.

 Las  caracteristicas de las
sustancias dependen de los atomos
gue contienen y del modo en que
estos atomos se unen entre si.

» Se debe prestar especial atencion
a sus electrones.




numero atdémico

orbital electrénico 1
1
2 | Helio ' T
6 | Carbono e 0000
7 | Nitrégeno €€ 09000@
8 | Oxigeno 2 000000
10 | Nedn e eéeceacooe
11| Sodio e eeceeeaed 0
12| Magnesio |#® @6eseeee 00
15 | Fésforo Geeeeeede7 00000
16 | Azufre EE 888852027 0000606
17 | Cloro e eeeceee® 0000000
18 | Argén ed 6eccecsce ecceecad
19 | Potasio e¢ éeeeccoeeeceasce 0
20 | Calcio 6 ececcece cecccece 00

* Un orbital electronico incompleto es
menos estable que un orbital completo.

* Los atomos van a tender a interactuar con
otros atomos para completar los orbitales
incompletos.

* 1. Transferencia de electrones de un
atomo a otro.

- ENLACE IONICO

* 2. Dos
electrones.

* ENLACE COVALENTE

atomos comparten sus



atomos

TRANSFERENCIA
DE ELECTRONES

ion ion
positivo negativo

enlace idnico

Los enlaces ionicos se forman por
ganancia o pérdida de electrones

* Los atomos de elementos electropositivos tienden a ceder
electrones, y los de elementos electronegativos tienden a
aceptarlos.

* En este proceso, los atomos dan lugar a iones positivos
(cationes) o negativos (aniones).

e La atraccion entre cargas opuestas da lugar al enlace idnico.

NaCl  MgSO,
KBr



atomos

ELECTRONES
COMPARTIDOS

molécula

enlace covalente

Los enlaces covalentes se forman
cuando dos atomos comparten
electrones

* Todas las caracteristicas de una célula dependen de las
moléculas que contiene. Una molécula es una agrupacion
de atomos que se mantienen unidos por enlaces
covalentes, en los que los atomos comparten electrones y
no hay transferencias de electrones de un atomo a otro.



Diferencias de electronegatividad

Covalente

Covalente :
- SRR O RRRRIL. i 15.(1, 7 WS C R EIRRE S Rep e — i l6nico
nopolar polar ;
O+ O~ o+ O- O+ O + >
@ \T:-o . @ ) ® ) }0 . @
=
aumenta la polaridad
Diferencia de Diferencia de Diferencia de

electronegatividad
entre los dos
atomos nula o
muy pequeia.

H.

Aclaracion: No polar = Apolar

electronegatividad
entre los dos
atomos moderada.

H,O

electronegatividad
entre los dos
atomos grande.

NaCl



En los enlaces
covalentes polares los
electrones se
comparten de manera
no equitativa.

En consecuencia, los
atomos que los forman
adquieren cargas
parciales.



Entre los enlaces covalentes comunes en las biomoléculas, los enlaces:

O-H

5- 0-C 54
N-H
N-C

son polares

Mientras que los enlaces

C-C
C-H

se consideran apolares

(de todos modos, el H es ligeramente menos electronegativo que el C)



Enlaces de hidrogeno

Los dos enlaces O-H son altamente polares, por
lo que el atomo de O adquiere carga parcial
negativa, mientras que los atomos de H
adquieren cargas parciales positivas.

Estos atomos de H “polarizados” forman
enlaces de hidrégeno con atomos con carga
parcial negativa (de otras moléculas o de la
misma molécula).

&"

20" 0"

~OF LIRS % 28" La fuerza de los enlaces de hidrégeno es de
solo 1/20 de la fuerza de un enlace covalente.

| |
enlace de hidrégeno
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Los dadores de enlace de hidrégeno comunes en biomoléculas son grupos que
tienen atomos de H unidosa O o a N

Los aceptadores de enlace de hidrogeno comunes en biomoléculas son grupos
que tienen atomos de O o N (unidos a C y/o H)



Un ejemplo: El caso de la urea
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La molécula de agua
presenta un fuerte
caracter dipolar

dipolo del dipolo del
enlace . enlace dipolo del

dipolo del
enlace

Contraste entre agua (H20) y didxido de enlace

carbono (CO2)

dipolo
molecular



Cada molécula de agua
puede formar enlaces de
hidrogeno hasta con otras
4 moléculas vecinas.

Las moléculas de agua se
unen de forma transitoria
y forman un entramado
de enlaces de hidrogeno.



El agua disuelve bien a las moléculas que contienen enlaces polaresy
gue pueden formar enlaces de hidrogeno

Disolucion en agua de la sacarosa

Se forman enlaces de hidrogeno
entre agua y sacarosa que
reemplazan a los enlaces de
hidrogeno entre moléculas de
sacarosa gue son caracteristicos de
dicho compuesto en su estado
solido.

Se puede decir gue el agua debilita, por competencia, los enlaces de hidrogeno
entre otras moléculas



El agua tambiéen disuelve bien a los solidos ionicos

Estructura cristalina del NaCl NaCl en agua
i o H
7~ ~Hy, | H
@ o W
[ H H—OW
—o- NP - I
|@ Oy /H H H
@) H\O/ | v
He ~ Uy Bl Sl O
NN H @ "H
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‘% O
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H /Ry
H

El agua debilita por «apantallamiento de cargas» los enlaces ionicos
(entre iones inorgdnicos y/o moléculas carbonadas ionizadas).



Las sustancias que se disuelven en el agua, o al menos
interaccionan bien con ella, se llaman hidrofilas

y ()

e
@g@

? (+)
®

-

NaCl

Aclaracion: Hidrdfilo = Hidrofilico

glicina

(5+) ‘

glucosa

Pueden ser:

-lones inorganicos.
-Moléculas (o partes de
moléculas) con grupos
idnicos.

-Moléculas (o partes de
moléculas) sin  grupos
idnicos, pero con enlaces
covalentes polares.

Estas sustancias atraen a
las moléculas de agua por
efecto de sus cargas
eléctricas, ya sean éstas
enteras o parciales.



Las moléculas en las que predominan los enlaces no
polares por lo general son insolubles en agua y se
denominan hidréfobas

H
4
H =)
Z
H\ /H H H
! |
C Q—H”'””O\H Las moléculas de agua no se relacionan
\ / \ ; bien con moléculas (o partes de
— H | moléculas) que tienen solo enlaces
H O covalentes no polares, por lo tanto, tienen
\ / H poca tendencia a rodearlas y mantenerlas
C H//////O/ en solucion.
H / \ H\\\\\\ %
| H H A H
O O
e |
H H

Aclaracion: Hidrofobo = Hidrofdbico
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Efecto hidrofobico

1

5 - E Sy % Moléculas de agua
Ta% 04 &
I 3 ; = \ H
/ H/ ¥ T Moléculas hidrofébicas
El efecto hidrofdbico es una
s H =4 o consecuencia del hecho que las
@ / H\/ moléculas de agua interaccionan mejor
g —fC\H/ - entre si que con las moléculas
\H H e hidrofébicas, por lo tanto, es
e N5 energéticamente favorable que se
5, BT 3 minimice la superficie de contacto entre

el compuesto hidrofébico y el agua.



Resulta practico, en biologia, considerar por un lado al enlace
covalente y por otro a las interacciones no covalentes

Tipo de enlace Longitud (nm) Fuerza (Kcal/mol)
en el vacio en el agua

Covalente 0.15 90 90

lénico 0.25 90 3

de Hidrégeno 0.30 4 1

e | oas

Efecto hidrofdbico No existe Existe



Interaccion ‘ﬂ
Enlaces covalentes no

\ ;\ covalente

}M

Una molécula Otra molécula

Los enlaces covalentes definen a las moléculas

Las moléculas se pueden unir (mas o menos fuertemente) entre si por
interacciones no covalentes



lonizacion del agua

CO I H O ¢ H + ¢
Wi N B N o 4 )
H H & H
H,0 H,0 H.O OH
ion ion

hidronio hidroxilo

2 HO <=  H;0* + OH
H,0 —_— H* +  OH

Siempre se cumple que [H*] x [OH] = 10-%4

En agua pura: [H*] = [OH] = 107 mol/L



Acidos
Las sustancias que aumentan la concentracion de ion hidronio en
solucion acuosa se denominan acidos.

Acidos fuertes: disociacidn total (en soluciones diluidas)

HCI » H + CI

Acidos débiles: disociacion parcial

H;BO; == H" + H,BO;"

En soluciones de acidos, [H*] > [OH]



Bases

Las sustancias capaces de disminuir la concentracion de ion hidronio en
solucidon acuosa se denominan bases.

Bases fuertes: disociacion total (en soluciones diluidas)

NaOH P Na' + OH-

Bases débiles: disociacion parcial

CsHsN + H,0 =~ CH.NH' + OH

En soluciones de bases, [OH] > [H]



Escala pH

H+

) ., i conc.
La acidez de una solucion se define por la moles/litro
concentracion de iones H* que posee. Por ™ 10!
conveniencia utilizamos la escala de pH, en |a 1072

que

©
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1073
107

+ 107
pH = -log 10[H] e
1077
107®
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10—10
10—11
10712
10—13
10—14

ACIDO

00 ~J OO 1 A W N =

)

(o)

Para el agua pura

Y
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—
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[H*] = 10”7 moles/litro ——~

ALCALINO
N

anb
W

pH=7,0

N

La escala de pH es logaritmica



Ejercicio 1

* A partir de la electronegatividad de los atomos

(segun la escala de Pauling) que componen las m Electronegatividad

siguientes sustancias, prediga el tipo de enlace que

N 3,0

presentan
2,1
a- NHs e
b- CH,4 Na 0,9
c- NaCl Cl 3,0
0 3,4

e éCual o cuales de las sustancias mostradas
anteriormente se disuelven bien en agua®?



Ejercicio 2
Los enlaces covalentes polares se dan entre atomos con diferencias
marcadas de electronegatividad. El atomo mas electronegativo

adquiere carga parcial negativa, mientras que el atomo menos
electronegativo adquiere carga parcial positiva.

La siguiente molécula presenta algunos enlaces covalentes polares.
Prediga que atomos de ese enlace van a tener carga parcial negativa y
cuales van a tener carga parcial positiva. Considere los valores de
electronegatividad del ejercicio anterior.

OH

NH

4-(metilamino)pentan-2-ol



Ejercicio 3

* ¢Cuantos atomos dadores de enlace de hidrogeno presenta la
etanolamina?

 ¢Cuantos atomos aceptores de enlace de hidrégeno presenta la

etanolamina?
HO\/\
NH

Etanolamina
(C2H;NO)

2



Ejercicio 4

Prediga si las siguientes sustancias son hidrofilas o hidrofobas a partir
del tipo de enlaces que la forman:

0‘ OH 0
H3ﬁ + - OH
/\'( /\/\ K CI Ho/\i/kHl\/
o] z
OH OH
a b C d
Glicina Pentano Cloruro de Fructosa

Potasio

¢ Cuales de ellas son capaces de formar enlaces de hidrogeno?



Ejercicio 5

La etilamina es una molécula que en solucion acuosa aumenta

concentracion de iones hidroxilo (OH™).

1. La etilamina es una molécula:
a- Acida.
b- Neutra.
c- Basica.

2. El valor de pH esperado para una solucion acuosa de etilamina es:

a- Menora /.
b- Igual a 7.
c- Mayor a /.

N

2

etilamina

la



Ejercicio 6
Determine el pH de las siguientes soluciones:

a. Solucion 0,1 M de HCI, donde [H*]=0,1 M
b. Solucién 0,1 M de H3BO3, donde [H*]=7,6x107° M



Ejercicio 7/

Determine el pH de las siguientes soluciones:
a. Solucion 0,1 M de NaOH, donde [OH7]=0,1 M.
b. Solucién 0,1 M de CsHsN, donde [OH™]=1,3x10>M.



